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चैप्िर 2: राटरीय आय का लेखाांकन 

 

बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) 

1. करों में िदृ्धि के कारण िस्त्तुओां की कीमत में िदृ्धि को NNPmp के अनुमान 
में उपयुक्त समझा जाता है, क्योंकक: 

a) कर अननिायथ भुगतान है 

b) कर हस्त्ताांतरण भुगतान है 

c) कर पररिारों को आय में से दिया जाता है। 

d) करों के कारण िस्त्तुओां की बाजार कीमतों में िदृ्धि होती है ष्जन्हे अन्यर्ा 
कम कीमत पर बेचा जाएगा। 

 

2. ननम्न में से कौन सा कर्न सही है? 

a) िैयष्क्तक प्रयोज्य आय का प्रयोग पररिारों द्िारा अपनी इच्छानुसार नहीां 
ककया जा सकता है 

b) िैयष्क्तक प्रयोज्य आय का प्रयोग पररिारों द्िारा अपनी इच्छानुसार ककया 
जा सकता है 

c) िैयष्क्तक प्रयोज्य आय में शुल्क तर्ा जुमाथने सष्म्मललत होते है ष्जनका 
भुगतान अभी ककया जाना है। 

d) िैयष्क्तक प्रयोज्य आय में प्रत्यक्ष कर सष्म्मललत होते है। 

 

3. सरकारी के्षर को शुद्ि घरेलू उत्पाि से प्राप्त कारक आय बराबर है: 
a) विभागीय उद्यमों को जाने िाली सांपवि तर्ा उद्यमिवृि से प्राप्त सरकारी 
आय 

b) गैर विभागीय उद्यमों की बचतें 
c) िोनो a तर्ा b 
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d) इनमें से कोई नहीां 
 

4. ननम्नललखखत में से कौन GDP को कल्याण का एक अनुपयुक्त सूचकाांक बनाता 
है? 

a) गैर मौदिक लेन िेन 

b) बाह्यातायें 
c) GDP का वितरण तर्ा रचना 
d) उपयुथक्त सभी 

 

5. बाह्याताओां का प्रभाि: 
a) िनात्मक होता है 

b) ऋणात्मक होता है 

c) िनात्मक भी हो सकता है और ऋणात्मक भी 
d) न तो िनात्मक होता है और न ही ऋणात्मक 

 

6. िास्त्तविक राटरीय आय से अलभप्राय है – 

a) चालू कीमतों पर राटरीय आय से 

b) कारक कीमतों पर राटरीय आय से 

c) ष्स्त्र्र कीमतों पर राटरीय आय से 

d) वपछले 10 िर्षों की औसतन कीमतों pr राटरीय आय से 

 

7. GNP अिस्त्फीनतक = .............× 100 

a) िास्त्तविक राटरीय आय/ मौदिक राटरीय आय 

b) मौदिक राटरीय आय/ िास्त्तविक राटरीय आय 

c) िास्त्तविक राटरीय आय/ जनसांख्या 
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d) इनमे से कोई नहीां 
 

8. एक लेखािर्षथ के िौरान ककसी िेश की घरेलू सीमा में उत्पािन अांनतम 
िस्त्तुओां और सेिाओां (ष्जसमें मूल्यह्रास भी शालमल होता है), के बाजार 
मूल्य को कहा जाता है: 

a) बाजार कीमत पर GDP 

b) बाजार कीमत पर GNP 

c) कारक लागत पर GDP 

d) कारक लागत पर GNP 

 

9. शुद्ि अप्रत्यक्ष कर अनुमाननत ककया जाता है: 
a) अप्रत्यक्ष कर + आधर्थक सहायता 
b) आधर्थक सहायता – अप्रत्यक्ष कर 

c) अप्रत्यक्ष कर – आधर्थक सहायता 
d) िोनों b तर्ा c 

 

10. घरेलू उत्पाि बराबर है: 
a) राटरीय उत्पाि + वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

b) राटरीय उत्पाि - वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

c) राटरीय उत्पाि ÷ वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

d) राटरीय उत्पाि × वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

 

11. राटरीय आय से अलभप्राय है: 
a) केिल कारक आय 

b) िेश के केिल सामान्य ननिालसयों की आय से 



समष्टि अर्थशास्त्र  Chap 2 MCQs www.theeconomicsguru.com 
 

www.theeconomicsguru.com 
 

c) घरेलू आय तर्ा वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय के कुल जोड़ से 

d) उपयुथक्त सभी 
 

12. राटरीय आय (NNPfc) बराबर है: 
a) GNPfc +  मूल्यह्रास  

b) GNPfc -  मूल्यह्रास  

c) NNPmp – शुद्ि अप्रत्यक्ष कर 

d) िोनों b तर्ा c 

 

13. िैयष्क्तक आय= 

a) ननजी आय+ ननगम लाभ कर – अवितररत लाभ 

b) ननजी आय - ननगम लाभ कर + अवितररत लाभ 

c) ननजी आय + ननगम लाभ कर + अवितररत लाभ 

d) ननजी आय - ननगम लाभ कर – अवितररत लाभ 

 

14. िैयष्क्तक प्रायोज्य आय= 

a) िैयष्क्तक आय + सरकारी प्रशासननक विभागों द्िारा विलभन्न 
प्राष्प्तयाां 

b) िैयष्क्तक आय + प्रत्यक्ष िैयष्क्तक कर – सरकारी प्रशासननक विभागों 
द्िारा विलभन्न प्राष्प्तयाां 

c) िैयष्क्तक आय - प्रत्यक्ष िैयष्क्तक कर – सरकारी प्रशासननक 
विभागों द्िारा विलभन्न प्राष्प्तयाां 

d) ननजी आय + प्रत्यक्ष कर 
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15. बाजार कीमत तर्ा कारक लागत की अििारणाओ में अांतर का 
आिार है: 

a) प्रत्यक्ष कर 

b) अप्रत्यक्ष कर 

c) आधर्थक सहायता 
d) शुद्ि अप्रत्यक्ष कर  

 

16. ननम्न में से ककसके कारण कारक लागत प्राप्त होती है? 

a) बाजार कीमत – अप्रत्यक्ष कर 

b) बाजार कीमत + अप्रत्यक्ष कर 

c) बाजार कीमत – शुद्ि अप्रत्यक्ष कर 

d) बाजार कीमत + शुद्ि अप्रत्यक्ष कर 

 

17. एक पीडड़त को िी गई वििीय सहायता है: 
a) हस्त्ताांतरण भुगतान 

b) कारक आय 

c) वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

18. राटरीय आय तर्ा घरेलू आय का अांतर होता है: 
a) शुद्ि अप्रत्यक्ष कर 

b) वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय 

c) ष्स्त्र्र पूांजी का उपभोग 

d) िोनो a तर्ा b 
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19. बाजार कीमत पर GNP मापा जाता है: 
a) बाजार कीमत पर GDP – मूल्यह्रास  

b) बाजार कीमत पर GDP+ वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय  

c) बाजार कीमत पर GNP+ आधर्थक सहायता 
d) कारक लागत पर NDP +वििेशों से प्राप्त शुद्ि कारक आय  

 

20. ननम्न में से कौन सा सही नही है? 

a) बाजार कीमत पर GDP= बाजार कीमत पर GNP+ मुल्यह्रास 

b) बाजार कीमत पर NDP= बाजार कीमत पर NNP – वििेशों से प्राप्त 
शुद्ि कारक आय 

c) कारक लागत पर NDP= बाजार कीमत पर NDP – अप्रत्यक्ष कर + 

आधर्थक सहायता 
d) कारक लागत पर GDP= कारक लागत पर NDP+ मूल्यह्रास  

21. इनमें से ककसमें मूल्यह्रास शालमल होता है? 

a) बाजार कीमत पर GNP 

b) बाजार कीमत पर NNP 

c) कारक लागत पर NNP 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

22. ननम्नललखखत में से कौन सा भारत के सामान्य ननिासी का उिाहरण 
है? 

a) भारत में ष्स्त्र्त विश्ि स्त्िास्त््य सांगठन में काम करने िाले वििेशी 
मजिरू 

b) भारत में ष्स्त्र्त अांतराथटरीय मुिा कोर्ष के कायाथलय में काम करने 
िाले जमथन ननिेशक 
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c) भारत में शेर्ष विश्ि का राजितू 

d) शेर्ष विश्ि में भारत का राजितू 

 

23. राटरीय आय में शालमल है: 
a) िदृ्िा पेंशन 

b) भारत में अननिासी भारतीय द्िारा अपने पररिार को भेजी गई रालश 

c) शेर्ष विश्ि से हस्त्ताांतरण भुगतान 

d) इनमे से कोई नहीां 
 

24. ननम्न में से कौन सा सही है? 

a) राटरीय आय = कारक लागत पर NDP + वििेशों से प्राप्त शुद्ि 
कारक आय 

b) कारक लागत पर GNP= बाजार कीमत पर GNP + शुद्ि अप्रत्यक्ष कर 

c) िैयष्क्तक आय= ननजी आय – ननगम कर – ननगम बचत 

d) प्रायोज्य आय= पररिार क्षेर की बचत – पररिार क्षेर का उपभोग 

 

25. राटरीय आय का अर्थ है: 
a) िेश के कुल उत्पाि का मूल्य 

b) िेश के कुल ननयाथत का मूल्य 

c) िेश के कुल आयत का मूल्य 

d) िेश को सरकार की कुल आय 

 

26. भारत में राटरीय आय को मापने की ककस विधि का प्रयोग ककया 
जाता है? 

a) उत्पािन सांगणना प्रणाली 
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b) आय सांगणना प्रणाली 
c) व्यय सांगणना प्रणाली 
d) उत्पािन और आय सांगणना प्रणाली 

 

27. राटरीय आय की गणना के ललए मुख्य: प्रचललत विधियाां हैं: 
a) एक 

b) िो 
c) तीन 

d) चार 

 

28. राटरीय आय को मापा जाता है: 
a) िेश के कुल उत्पाि द्िारा 
b) िेश के कुल उपभोग द्िारा 
c) िेश के कुल विननयोग द्िारा 
d) िेश के कुल करक आय के द्िारा 

 

29. भारत में प्रनत व्यष्क्त आय का अनुमान सिथप्रर्म ककसने लगाया? 

a) गोपाल कृटण गोखले 

b) िािा भाई नौरोजी 
c) महात्मा गाांिी 
d) स्त्िामी वििेकानांि  

 

30. सािन लागत पर राटरीय आय को ज्ञात करने के ललए NNPmp में से 
क्या घिाते है? 

a) ह्रलसत व्यय 
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b) प्रत्यक्ष कर 
c) अनुिान 
d) अप्रत्यक्ष कर 

 

31. राटरीय आय की गणना विधि है: 
a) उत्पािन विधि 
b) आय विधि 
c) व्यय विधि 
d) उपरोक्त सभी 

 

32. राटरीय आय बराबर होता है: 
a) सकल घरेलू उत्पाि के 
b) शुद्ि घरेलू उत्पाि के 
c) शुद्ि राटरीय उत्पाि के 
d) सकल राटरीय उत्पाि के 

 

33. प्रचालन अधिशेर्ष = _____ 

a) लगान + लाभ + ब्याज 

b) लगान+ ब्याज + कमथचाररयों की लमधित आय 

c) राटरीय आय 
d) इनमे से कोई नहीां 

 

34. ननम्नललखखत में से ककसे माल सूची ननिेश में शालमल नहीां ककया 
जाता है? 

a) ननलमथत िस्त्तुओां के स्त्िॉक में पररितथन को 
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b) अद्थि ननलमथत िस्त्तुओां के स्त्िॉक में पररितथन को 
c) कच्चे माल ले स्त्िॉक में पररितथन को 
d) िर्षथ के िौरान बबक्री में पररितथन को 

 

35. ननम्नललखखत में से कौन सा अांनतम व्यय का एक भाग नही है? 

a) सरकार द्िारा खरीिी गई उपभोक्ता िस्त्तुएां 
b) शेर्ष विश्ि को ननयाथत की गई उपभोक्ता िस्त्तुएां 
c) ककसानों द्िारा खरीिे गए बीज 

d) सरकारी ष्स्त्र्र ननिेश आय 

 

36. िोहरी गणना की समस्त्या से बचा जा सकता है: 
a) अांनतम उत्पाि विधि का प्रयोग करके 
b) मूल्य िदृ्धि विधि का प्रयोग करके 
c) िोनो a तर्ा b 

d) न तो a और न ही b 

 

37. ननम्न में से कौन सा कमथचाररयों के  पाररिलमक के आकलन में 
अप्रासांधगक है? 

a)        विद्यालय प्रिानाचायथ को प्रिान ककया गया मुफ्त आिास 

b)         ऐसे विद्याधर्थयों को मुफ्त िी गई लशक्षा ष्जनके माता वपता 
विद्यालय में काम करते है। 

c) नकि मजिरूी तर्ा िेतन 
d) िदृ्िािस्त्र्ा पेंशन 

 

38. ननम्नललखखत में से कौन सा हस्त्ताांतरण भुगतान नहीां है? 
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a) राटरीय ऋण पर ब्याज 
b) सेिाननिथती पेंशन 
c) िदृ्िािस्त्र्ा पेंशन 
d)         िान 

 

39. सेिाओां के स्त्िलेखा उत्पािन को राटरीय आय में शालमल नहीां ककया 
जाता, क्योंकक: 

a) सेिाएां और िस्त्तुएां लभन्न होती है 

b) सेिाएां उत्पािक नही होती है 

c) ऐसी सेिाओां के बाजार मूल्य को मापनी कदठनाई आती है 

d) इनमें से कोई नहीां 
 

40. एक लेखा िर्षथ के िौरान अांनतम स्त्िॉक तर्ा आरांलभक स्त्िॉक के अांतर 
को कहा जाता है: 

a) स्त्िॉक में िदृ्धि 

b) स्त्िॉक में पररितथन 

c) स्त्िॉक में कमी 
d) इनमे से कोई नहीां 

 

41. कमथचाररयों के पाररिलमक में शालमल होता है: 

a) नकिी के रूप में मजिरूी और िेतन 

b) ककस्त्म के रूप में मजिरूी और िेतन 

c) सेिाननिवृि पर पेंशन 

d) उपरोक्त सभी 
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42. सकल घरेलू पूांजी ननमाथण कुल जोड़ है: 
a) ष्स्त्र्र सांपवियों पर व्यय का 
b) सकल घरेलू स्त्र्ाई पूांजी ननमाथण तर्ा स्त्िॉक में पररितथन का 
c) शुद्ि घरेलू स्त्र्ाई पूांजी ननमाथण, मालसूची ननिेश तर्ा मुल्यह्रास का 
d) िोनो b तर्ा c 

 

43. मूल्य िदृ्धि विधि िेश की घरेलू सीमा के अांतगथत ननम्न में से 
ककसके योगिान को मापती है? 

a) उपभोक्ता पररिारों के  

b) िेश के ननिालसयों के स्त्िालमत्ि में उत्पािक उद्यमों के 

c) िेश के गैर ननिालसयों के स्त्िालमत्ि में उत्पािक उद्यमों के 

d) िोनों b तर्ा c 

 

44. आय विधि द्िारा राटरीय आय का अनुमान लगाते समय 
ननम्नललखखत में से ककस मि को शालमल नहीां ककया जाता है? 

a) ककराया 
b) लमधित आय 

c) ष्स्त्र्र ननिेश 

d) अवितररत लाभ 

 

45. ननम्नललखखत में ककसको अांनतम उपभोग व्यय में शालमल नहीां ककया 
जाता है? 

a) भोजन पर पररिारों का व्यय 

b) सरकारी अांनतम उपभोग व्यय 

c) लशक्षा पर पररिारों का व्यय 
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d) कच्चे माल़ पर व्यय 

 

46. िोहरी गणना के फलस्त्िरूप राटरीय आय का: 
a) अत्यधिक अनुमान लग जाता है 

b) अल्प अनुमान लग जाता है 

c) सही अनुमान लग जाता है 

d) पूरे िर्षथ का अनुमान लग जाता है 

 

47. ननम्नललखखत में से ककसे राटरीय आय में शालमल नहीां ककया जाता 
है, क्योंकक यह एक हस्त्ताांतरण भुगतान है? 

a) वििेशों में बसे आपके माता वपता द्िारा जन्मदिन के उपहार के रूप 
में भेजे गए चेक की प्राष्प्त 

b) अननिासी भारतीयों द्िारा अष्जथत मजिरूी को भारत में अपने माता 
वपता को भेजना 

c) घरेलू उत्पािन पर उत्पािन मूल्य 

d) उपरोक्त सभी 
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